



圈粉4亿的顶流IP:

12年等待 太极拳申遗成功

牙买加当地时间12月17日7时30分(北京时间17日20时30分),在金斯敦召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会会议宣布,将太极拳列入人类非物质文化遗产代表作名录。历史将铭记这一时刻,从河南焦作起源的太极拳,正式成为世界非物质文化遗产的一分子。

消息 太极拳、送王船列入非遗代表作名录

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会(以下简称“委员会”)第15届常会于2020年12月14日至19日在线上召开。本届常会共评审57个国家申报的50个非物质文化遗产项目。北京时间12月17日晚,我国单独申报的“太极拳”、我国与马来西亚联合申报的“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”(以下简称“送王船”)两个项目,经委员会评审通过,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此,我国共有42个非物质文化遗产项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录(名册),居世界第一。

太极拳是由我省牵头申报,河南、河北、北京、天津四省市共同推动,成为我国传统武术类非遗项目中唯一的人类非物质文化遗产,也是我国第41个列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录的项目。

太极拳源于温县陈家沟,距今有三百多年历史。目前太极拳传播到全球150多个国家和地区,习练者有4亿多人,被公认为21世纪人类最佳健身运动方式。

沸腾 陈家沟星光璀璨 全球太极七大门派齐聚

17日晚,焦作陈家沟隆重举行了“全球太极人聚焦陈家沟”欢乐行庆祝活动,来自全国各地的千余名干部群众、重要嘉宾、太极拳爱好者共享这激动人心的时刻。

当地群众擂响12面喜庆的得胜大鼓,创拳地东沟现场沸腾成一片欢乐的海洋。

“这是自太极拳创立以来,最值得庆贺的一件大喜事。”太极拳申报人类非物质文化遗产申报领导小组副组长严双军说,“从2008年开始申报世界人类非物质文化遗产,到成功入选已走过12个年头,太极拳终于实至名归地迎来属于自己的高光时刻。”

“大道之源,法式于地,取象于天。”河南理工大学太极文化研究中心教授王柏利认为,太极拳成功申遗,是太极文化进一步走向世界的重要里程碑。太极拳蕴含和而不同的文化追求、淡化竞争和睦相处的交往智慧,倡导互利共赢的价值观念,将在全球跨文化传播中发挥更加重要的作用。

太极东方来,五洲谱新篇。近年来,太极文化发源地河南深入推进黄河文化创新发展和创造性转化,重点将太极拳作为黄河文化的顶流IP进行推介挖掘,讲好“黄河故事”、弘扬太极文化,为推动中华文化走向世界作出富有成效的“河南贡献”。焦作方面相关负责人表示,将以申遗成功为新的起点,积极推进

“世界太极城、中原养生地”建设,充分发挥太极拳构建人类卫生健康命运共同体的独特优势,打造国际太极文化交往研习传播中心。

太极拳起源地陈家沟注定今夜无眠,在联合国教科文组织宣布太极拳申遗成功后,整个陈家沟都沸腾了。太极七大门派的拳师,从全球多地赶来,相聚在焦作市温县陈家沟,见证这一历史时刻。

“申遗是我们梦寐以求的事情,这次成功了,我现在非常激动。”素有陈氏太极拳“四大金刚”之称的太极拳传承人朱天才,难掩兴奋之情。他表示,太极拳是中国的一张名片,也早就传播到了世界各地,这次申遗成功众望所归。作为传承人,今后要做的还是把传统文化继续发扬光大。

因为疫情原因,今年的仪式选择线上宣布,这也是联合国教科文组织(UNESCO)首次在线上公布非遗入选项目。

祝福 太极圣地聚人气 功夫品牌“武”全球

“太极成功入选非遗,这对我们来说是莫大的荣幸。”陈氏太极拳第11代传人陈照森激动地对记者说,今年64岁的他已经从事太极拳教学49年,也是一位国际太极拳文化传播大使。

已逾花甲之年的陈照森面色红润,打起拳来干脆利落,举手投足都有着一股精气神。

陈照森接手祖上传下来的武馆后,在陈家沟办了一个功夫学校。每年慕名而来的人络绎不绝,甚至还有很多从外国来的求学者。说起教过的徒弟,他脸上充满了骄傲,“这是来自马来西亚的学生,刚刚还给我发来了庆祝太极成功申遗的视频。”

视频中的学生对着镜头行了个拱手礼,然后用中、英、马来语,说了三遍祝福。陈照森说:“非遗申请成功以后,太极拳的影响力一定会继续提高,愿意学的人会越来越多。对我们来说,把老祖宗的东西传下去,就是最好的传承。”综合大象新闻、河南日报、中国非物质文化遗产保护中心



光辉时刻,共同见证 东方今报·猛犸新闻记者 耿彩霞 见习记者 张永刚 图